
25 stycznia 1929 r.

'*>.

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

OPIS PATENTOWY

^ 9/

Nr 9697.
Radio Corporation of America

(New Jork, N. Y., Stany Zjednoczone Ameryki).

KI. 21 a4 46.

Układ radioelektryczny nadawczy.
Zgłoszono 13 lutego 1928 r.

Udzielono 26 listopada 1928 r.
Pierwszeństwo: 28 października 1927 r. (Stany Zjednoczone Ameryki).

Wynalazek niniejszy dotyczy anten, a
zwłaszcza anten nadawczych, kierunko¬
wych typu przestrzennego, w szczególno¬
ści nadających się do fal o długości rzędu
50 metrów lub mniejszej. Antena taka po¬
siada pewną liczbę części promieniują¬
cych, przyczem kierunek wypadkowy pro¬
mieniowania zależy od przesunięcia fazo¬
wego wzbudzenia poszczególnych tych
części. W myśl wynalazku anteny są
sprzężone z parą przewodów zasilających,
przyczem szybkość przesyłania energji
wzdłuż tychże ulega regulowaniu celfim
ustalenia stosunku faz w poszczególnych
antenach, tworzących układ.

W zwykłej linji zasilającej można u-
stalić szybkość zapomocą doboru stosunku
jej indukcyjności oraz pojemności własnej,

lecz w przypadku anteny nadawczej sytu¬
ację komplikuje istnienie potężnej prze¬
strzennej fali energji promieniowanej,
która oddziaływa na linję. Możność regu¬
lowania szybkości wymaga przedewszyst-
kiem warunku, aby fala przestrzenna nie
górowała swym wpływem nad falą w
przewodzie zasilającym. Osiągnięcie celu
tego stanowi jedno z zadań wynalazku ni¬
niejszego; uzyskuje się on zapomocą umie¬
szczenia przewodów zasilających bardzo
blisko siebie oraz sprzężenie anten pro¬
stopadle i nazewnątrz tych przewodów.
Przy takim ustroju promieniowanie z dru¬
tów poprzecznych nie przecina przewodów
zasilających, pojemność zaś tychże w
stosunku do pojemności części promieniu¬
jących zostaje powiększona.



Wpływ ialipKestrzęnnej na przewo¬
dy zasilające zostaje dalej zmniejszony
wskutek zmniejszenia ilości em>erg}i, od¬
bieranej z przewodów tych, przez poszcze¬
gólne części promieniujące. Takie zmniej¬
szenie ilości odbieranej &nergji można o-
siągnąć rozmaitemi sposobami, np, w dro¬
dze skrócenia anten celem . obniżenia ich
pojemności, albo zmniejszenia odstępu
między poszczególnemi antenami przy
jednoczesnem ^^ększeriiu wymiarów
przewodów zasilających celem powiększe¬
nia ich pojemności, albo w drodze zasto¬
sowania odpowiedniego; oporu ppzornego,
najwłaściwiej w postaci niewielkich kon¬
densatorów, włączonych szeregowo w czę¬
ści promieniujące.

Celem regulowania szybkości iv prze¬
wodach zasilających zaleca się stosowanie
włączonych bocznikowo indukcyjności,
sprzężonych od wewnątrz z przewodami
zasilającemi. Działanie przewodów zasi¬
lających może również zakłócać ta oko¬
liczność, że odbiór energji w różnych
punktach zakłóca równą i jednostajną
pracę przewodów, jako linji zasilającej.
W pewnych przypadkach każdy z punk¬
tów odgałęzienia może działać, jak punkt
odbijający. Pokonanie tego jest dalszym
celem niniejszego wynalazku, uskutecznia
«ię to przez użycie w miarę potrzeby opo¬
rów indukcyjnych do regulowania szybko¬
ści, włączonych bocznikowo w liczbie
większej, od liczby anten poprzecznych.

Dla osiągnięcia pożądanego stopnia
kierunkowości konieczna jest pewna mi¬
nimalna długość lub przestrzeń systemu
antenowego. W przypadku anteny, zasila¬
nej z końca, tłumienie energji, czyli jej
odbiór z przewodów zasilających, powinny
być takie, aby energja płynąca po tych
przewodach równała się na końcu anteny
zeru. Gdyby tłumienie energji było zbyt
słabe, pewna ilość energji dochodziłaby do
końca linji i, w razie jej niepochłonięcia,

zostawałaby odbita, wywołując fale sto¬
jące oraz związaną z niemi stratę energji.
Istotnie, energija odbita, płynąca w kie¬
runku przeciwnym, psuje oczywiście wy¬
kres biegunowy anteny i jest stracona dla
promieniowania. Jeżeli tłumienie jest zbyt
silne, to energja, wypromieniowana przez
pierwszą część anteny, wzbudza energję w
dalszej części anteny, co może spowodo¬
wać fale stojące. W każdym razie, przy
tłumieniu zbyt silnem pierwszą tylko część
anteny jest czynna, a zatem warunek mi¬
nimalnej długości systemu przestrzennego
nie jest spełniony. Wynika stąd koniecz¬
ność dokładnego regulowania zarówno tłu¬
mienia, jak i szybkości, co stanowi cel dal¬
szy wynalazku niniejszego. Cel ten speł¬
niają w zupełności wspomniane już środ¬
ki, stosowane do ograniczenia odbioru e-
nergji zasilającej części promieniujące,
ponieważ tłumienie bez zastosowania tych
środków jest naogół zbyt duże.

Jest rzeczą pożądaną, by kierunkowość
mogła ulegać, w razie potrzeby, pewnej
nieznacznej zmianie lub skręceniu. Wy¬
nalazek niniejszy umożliwia to, przez za¬
stosowanie bocznych odcinków anteny.
Kierunkowość każdego odcinka jest stała,
nieznaczne zaś skręcanie kierunkowości
całej anteny następuje przez nieznaczne
przesunięcie faz pomiędzy poszezególne-
mi odcinkami. Urządzenie zaopatruje się
w symetrycznie rozgałęziony układ linij
zasilających dla zasilania poszczególnych
anten kierunkowych w zgodnych fazach*
Linje te posiadają urządzenia do zmiany
ich długości skutecznej, aby odgałęzienia
uczynić asymetrycznemi, w celu przesuwa¬
nia kierunku promieniowania wypadko¬
wego.

Pożądana jest możność regulowania,
tak zwanego ogniska wysyłanej wiązki fal,
czyli zbieżności lub rozbieżności tychże.
Osiąga się to przez stosowanie odcinków
anteny, umieszczonych bocznie, i przez
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zmianę ich przesunięć fazowych, symetrycz¬
nie względem osi, zgodnej z kierunkiem
nadawania. Tak np. przy użyciu ..trzech od¬
cinków ogniskowanie łatwo uskutecznia
się przesz zmianę przesunięć fazowych od¬
cinka środkowego względem obu odcinków
końcowych. Przesunięcie fazowe reguluje
się najłatwiej przez zmianę długości sku¬
tecznej linji łącznikowej, która zasila w
emergję środkowy odcinek anteny.

Antena zasilana pośrodku jest dwu¬
kierunkowa, uczynienie jej jednokierunko¬
wą stanowi dalsze zadanie wynalazku ni¬
niejszego. Uskutecznia się to przez uży¬
cie pewnej liczby zasilanych pośrodku an¬
ten, umieszczonych w kierunku nadawania
i przez dostarczanie energji przewodom
zasilającym zapomocą linji łącznikowej
w kierunku nadawania z szybkością równą
szybkości światła, podczas gdy poszcze¬
gólne anteny są zasilane z szybkością nie¬
skończoną. W najprostszym przypadku
wystarczy użycie dwóch układów anten
zasilanych pośrodku, umieszczonych rów¬
nolegle w odpowiedniem oddaleniu ód sie¬
bie, przyczem układ tylny anten spełnia
zadanie zasilanego energję reflektora.
W najprostszym przypadku dwóch ukła¬
dów anten najkorzystniej umieścić je od
siebie na odległości równej nieparzystej

<%ielokrotności ćwierci długości fali w ce¬
lu zupełnego stłumienia promieniowania
w jednym kierunku, dla uzyskania zaś
kierunkowości w płaszczyźnie pionowej
odległość pomiędzy antenami powinna być
znacznie dłuższa, np. pięć ćwierci długo¬
ści fali. Tkwi w tern inna jeszcze zaleta re¬
flektora, niezasilanego bezpośrednio, po¬
nieważ prosty reflektor, zasilany w ener¬
gję, musi znajdować się blisko anteny, a-
żeby działać skutecznie.

Na rysunku fig. 1 wyobraża część skła¬
dową jednej odmiany anteny, fig. 2—po¬
dobną część innej odmiany anteny, fig.
3 — wykres biegunowy promieniowania

anteny, fig. 4 — anttoę zasilaną1 pośrodku
z łączeniem pośrodku, fig, 5 — widok jed¬
nego końca anteny pochyłej zasilanej po¬
środku, zaopatrzonej w reflektor, zasilany
energją, fig. 6 — kilka odcinków anteny,
nadającej się do zmiany ogniska wiązki
oraz do skręcania kierunkowości, fig. 7—
szczegół urządzenia do regulowania dłu¬
gości linji zasilającej, wreszcie fig. 8 -~
antenę pochyłą zasilaną z końca.

Oba przewody zasilające 2 (fig. 1) są
umieszczone względnie blisko siebie (w
odległości jednej stopy lub mniej), przy¬
czem części promieniujące 4 i 14 są połą¬
czone z przewodami zasilaj ącemi poprzecz¬
nie i zewnętrznie.

Wobec tego promieniowanie z przecz¬
nic nie potrzebuje przecinać elementów
zasilających, ani się z niemi łączyć; zwięk¬
sza to również pojemność przewodów za¬
silających i dopomaga płynącej w nich e-
nergji przeważać uad falą przestrzenną.

Dla dalszego powiększenia pojemności
oraz zmniejszenia oporności falowej prze¬
wodów zasilających można powiększyć
ich przekrój poprzeczny, albo zastosować
kilka przewodów równoległych, jak to po¬
kazano na fig. 1. Sposób ten może sam
wystarczyć do osiągnięcia pomyślnego re¬
gulowania szybkości oraz właściwego tłu¬
mienia. Jednakże rozwiązanie zagadnienia
jedynie zapomocą tego czynnika jest nie¬
dogodne konstrukcyjnie oraz kosztowne;
znacznie korzystniejsze jest stosowanie li¬
nji zasilającej o wymiarach, zbliżonych do
wymiarów zwykłych i osiągnięcie tłumie¬
nia zapomocą innych środków.

Na fig, 1 anteny 4 i 14 zostały fizycz¬
nie skrócone, przez co została zmniejszona
ich pojemność oraz odbiór energjL Można
uważać, że uległy one przedłużeniu elek¬
trycznemu, celem ponownego nastrojenia
zapomocą oporu indukcyjnego 6, który re-
zonuje jz pojemnością własną anteny 8.

Do regulowania szybkości użyWa $ię
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oporów indukcyjnych włączonych boczni¬
kowe Przez odpowiedni dobór oporków in¬
dukcyjnych można szybkość powiększyć
do nieskończoności. Aczkolwiek niepodob¬
na osiągnąć szybkości nieskończenie wiel¬
kiej przepływu energiji wzdłuż linji w sta¬
nie nieustalonym, to jednakże drgania
mogą się odbywać współfazowo we wszyst¬
kich częściach linji natychmiast po ustale¬
niu się przebiegu, co nazywamy tutaj
szybkością nieskończoną. Ustawienie na
szybkość nieskończoną jest nader trud¬
ne, podczas gdy ustawianie ma szybkość
-światła, jak W zasilanych z końca antenach,
jest łatwiejsze. Nawet w antenach zasila¬
nych pośrodku pożądane jest stosowanie
szybkości ,,nieco mniejszej niż nieskoń¬
czona", by działanie uczynić bardziej sta¬
łem.

" Trudno zbudować antenę tak, by była
ona dostrojona do dokładnie ustalonej dłu¬
gości fali. Celem dostrojenia anteny po jej
Wykonaniu, najkorzystniej nieco zmienić
odległość między przewodami, stanowią-
cemi linję zasilającą, pokazanemi na fig.
1. Używa się w tym celu szeregu pasków
2, ustawialnych na odległość, przyczem
nastawianie odległości pomiędzy niemi po¬
zwala regulować długość fali o około pół
metra, co wystarcza, by uskutecznić po¬
prawkę.

Opór indukcyjny 10 można uważać za
opór przeznaczony do regulowania szybko¬
ści i wystarczający do wytworzenia żąda¬
nej szybkości w przewodach zasilających.
Rzecz prosta, że włączone równolegle o-
pory indukcyjne 6 i 10 można zastąpić
równoważnym mniejszym oporem induk¬
cyjnym, np. oporem indtlkcyjnym 12, połą¬
czonym w szereg z częścią promieniującą
14. Część ta, obciążona indukcyjnością 12,
jest rozstrojona względem częstotliwości
zasilającej.

Indukcyjność 16 służy do regulowania
szybkości, mieszcząc się między antenami

4 i 14. Można ją zastosować celem polep¬
szenia działania przewodów zasilających
jako linji zasilającej, szczególnie w przy¬
padkach, gdy części promieniujące znaj¬
dują się w większej odległości od siebie.

Według fig, 2 przewody zasilające 22
składają się każdy z jednego lub kilku
pasków miedzianych, do których, poprzez
małe włączone szeregowo kondensatory
36, są przyłączone poprzecznie anteny 24
i 24. Obwód rówlnoważny składa się z in-
dukcyjności 26 dla nastrojenia, z pojem¬
ności własnej anten 28 oraz z kondensato¬
rów szereigowych 36. Opór pozorny gałęzi
pojemnościowej zależy głównie od małych
kondensatorów szeregowych. Sprzęgając
anteny przez te małe pojemności, można
zmniejszyć pojemność części promieniują¬
cych, dzięki czemu nie potrzeba ich skra¬
cać fizycznie w takim stopniu, jak po¬
przednio albo też wcale nie potrzeba ich
skracać. Zmniejszanie pojemności części
promieniujących przez skracanie ich
zmniejsza ich oporność promieniowania.
Przy stosowaniu środka zaradczego, przy¬
jętego na fig. 2, oporność promieniowania
nie zmniejsza się, gdy tymczasem pojem¬
ność może posiadać wszelką wartość po¬
żądaną.

Podobnież, jak na fig. 1, stosuje s?ę
i tutaj indukcyjność 30 do regulowania
szybkości, przyczem równoległe indukcyj-
ności 26 i 30 można zastąpić jedną induk¬
cyjnością 32. Można również w razie po¬
trzeby używać dodatkowych indukcyjno-
ści do regulowania szybkości;

Rozumie się, że wskazane powyżej zna¬
miona mogą dotyczyć anten, zasilanych za¬
równo z końca, jak i pośrodku. W ogól¬
nych swych zarysach oba te układy są do
siebie podobne. W rzeczy samej linja A
i B (fig. 3) oznacza przestrzenny układ
antenowy. Gdy części promieniujące, u-
mieszczone wzdłuż anteny A, B, są zasi¬
lane współfazowo, to promieniują one jak
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wiadomo prostopadle do anteny; przy
wzbudzaniu natomiast z przesunięciami
faz równemi przesunięciom fal w przestrze¬
ni, antena promieniuje energję wzdłuż dłu¬
gości; w razie zaś wzbudzania z przesunię¬
ciami fazy większemu, niż przesunięcia fali
w przestrzeni, antena promieniuje energię
W kierunkach pośrednich.

Części promieniujące wzbudza się z
prostych przewodów zasilających, a po¬
żądane przesunięcia faz otrzymuje się
dzięki temu, że przepływ energji przaz
przewody zasilające góruje nad falą prze¬
strzenną, a szybkość przepływu energji
przez przewody zasilające reguluje się na
pożądaną wielkość. Rzecz prosta, że dla
promieniowania w kierunku końca szyb¬
kość powinna równać się szybkości świa¬
tła; dla promieniowania w kierunku bocz-
riym szybkość powinna być nieskończona;
dla promieniowania zaś w kierunkach po¬
średnich szybkość powinna być pośrednią
pomiędzy szybkością nieskończoną a szyb¬
kością światła.

Przy zasilaniu anteny w energję w
kierunku od A do B z szybkością światła
otrzymuje się wykres promieniowania an¬
teny oznaczony literą C. Jeżeli tłumienie
emergji wzdłuż anteny jest zbyt słabe, do
końca B dochodzi pewna ilość energji, któ¬
ra, odbita, powoduje promieniowanie w
kierunku przeciwnym D. Promieniowania
prostopadłego do anteny niema, ponieważ
^ fali stojącej spowodowanej odbiciem,
tak samo jak w fali bieżącej przed odbi¬
ciem, kolejne stadja fali wzdłuż anteny
A B mają fazy przeciwne, wzajemnie się
znoszące.

Jeżeli szybkość przepływu wzdłuż e-
lemetnttów zasilających od A do B zwięk¬
sza się, to wykres promieniowania C roz¬
szczepia się na wykresy E i F, odbicie zaś
spowoduje dodatkowe pętlice G i H.

Jeżeli szybkość stanie się nieskończoną,
to otrzymamy wykresy J oraz K, równe

sobie. Pochodzi to stąd, że pozorna szyb¬
kość nieskończona zostaje wytworzona
wskutek fali stojącej o długości nieskoń¬
czonej. Celem utrzymania stanu ustalone¬
go pożądane jest pełne odbicie i słabe tłu¬
mienie. Przy promieniowaniu boczaem,
pętlica K jest [granicą pętlic F i H i dlate¬
go odbicie nie jest zupełnie niepożądane.
Dla promieniowania jednokierunkowego
można używać anten dodatkowych celem
odbicia pętlicy J.

Promieniowanie w kierunku końca mo^
że stać się jednokierunkowem przez redu¬
kowanie energji antsny do zera w punkcie
B, celem zapobieżenia odbiciu, co wymaga
regulowania tłumienia. Ten środek nie
jest odpowiedni dla zasilanej w środku
anteny, jednakże przy tej antenie, zarówno
jak i przy antenie zasilanej z końca, mu¬
si być stosowane regulowanie tłumienia,
ponieważ energja, pobierana przez po¬
szczególne części promieniujące, musi być
ograniczona, aby fala przestrzenna nie
wpływała ujemnie na falę w przewodach
zasilających.

Fig. 4 wyobraża układ anten zasilany
pośrodku o przewodach zasilających 40,
z któremi są sprzężone anteny poprzeczne
42 oraz linja zasilająca 44. Przewody za--
silające oraz części promieniujące mogą
przybierać kształt podany na fig. 1 lub 2,
a wartości oporu indukcyjnego do regulo¬
wania szybkości oraz indukcyjności, prze¬
znaczonej do strojenia, dobierają się każ¬
da zosobna oraz jedna względem dfugiej
w taki sposób, by utrzymać wzdłuż prze¬
wodów zasilaj ących szybkość nieco mniej¬
szą od szybkości nieskończonej.

Fig. 5 przedstawia widok końca układu
antenowego, o częściach promieniujących
pochylonych względem pionu, celem skiero¬
wania przesyłanej fali pod kątem. Dla
nadawania jednokierunkowego, można
poza tą anteną umieścić inną podobną
antenę, o częściach promieniujących 52,
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poszczególnych odcinków symetrycznie
wtzgiędem kierunku nadawania, dla ogni¬
skowania wysyłanej energji.

Anteny 60 i 64 nie potrzebują praco¬
wać koniecznie dokładnie współfazowo,
ponieważ ogniskowanie można uskutecz¬
niać równie dobrze^ gdy dwie końcowe an¬
teny są zasilane z nieznaczną różnicą fal,
cfelem skręcenia ich kierunkowości, o ile
tylko antena środkowa może być przesu¬
wana w fazie względem obu anten końco¬
wych.

W przykładzie, podanym na fig. 6, wy¬
starczy zaopatrzyć linje zasilające 72
i 76, jak również linję 74, w podwójne su¬
waki 80 i 84 i związać je dźwignią 104, za-
opatrzoną w czop 106, umieszczony po¬
wyżej środka linji transmisyjnej środko¬
wej. Odchylenie dźwigni 104 wywołuje
niesymetryczne przesunięcie fa^, które dą¬
żą do skręcenia wypadkowej kierunkowo-
ści. Również i iw tym przypadku można ti-
doskonalić urządzenie przez stosowanie
odcinków w liczbie większej, niż trizy.
Każdy odcinek powinien być zaopatrzony
w suwaki podwójne, a wszystkie suwaki
mogą być połączone z jedną dźwignią 104,
której ruch spowoduje przesunięcie faz od¬
cinków w stosunku linjowym, co jest po¬
żądane przy skręcaniu kierunkówości.

Metodę skręcania można stosować za¬
równo przy kilku antenach, zasilanych
z końca, jak i przy antenach zasilanych
pośrodku. System ten zawiera kilka odcin¬
ków anten kierunkowych, umieszczonych
bocznie względem ich kierunkówości, roz¬
gałęzioną linję przesyłową do zasilania
odcinków oraz urządzenie do zmiany prze¬
sunięć fazowych poszczególnych odcinków
asymetrycznie względem zwykłego kie¬
runku nadawania, dla skręcania kierunkó¬
wości wypadkowej.

Przykład anteny, zasilanej z końca,
wskazuje fig. 8, przyczem antena składa
się z przewodów zasilających 142, które

wzbudzają poprzeczne części promieniu¬
jące 144, zawiesizone pomiędzy dwiema li-
njami podtrzymuj ącemi 146. Boczniki in¬
dukcyjne zostały pominięte dla uproszcze¬
nia. Linje 146 są przymocowane w jędrnym
końcu do masztu 152, w drugim zaś do
masztu 156. Zaleca się, by w tern urządze¬
niu kolejne części promieniujące były u-
szeregowane <w linji, skierow'anej ku od¬
biorcy, na właściwej wysokości ponad po¬
ziomem, tak, by wiązka fal była wysyłana
nieco ku górze, celem powiększenia jej
składowej przestrzennej, która zdaje się
najskuteczniejszą przy komunikacji ńa od¬
ległości znaczniejszej. Antenę tę można
zawiesić tak, by anteny poprzeczne biegły
pionowo, poziomo albo pochyło.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Układ przestrzenny kierunkowy
anten nadawczych, zaopatrzony w części
promieniujące, znamienny tern, że części
te są połączone prostopadle i nazewnątrz
z prostemi przewodami zasilającemi, bie-
gnącemi względnie blisko siebie.

2. Układ według zastrz. 1, znamien¬
ny! tęm, ze posiada pewną liczbę oporów
indukcyjnych, włąazonych bocznikowo
między oba przewody linji zasilającej, ce¬
lem regulowania szybkości przepływu e-
nergji w przewodach tych oraz strojenia
części promieniujących.

3. Układ według zastrz. 1 łub 2, zna¬
mienny tern, że części promieniujące po¬
siadają długość mniejszą, niż pół długości
fali.

4. Układ według zastrz. 1 lub 2, zna¬
mienny tern, że poprzeczne części promie*
niujące są słabo sprzężone z przewodami
zasilającemi poprzez szeregowe oporności
pozorne znacznej wielkości, celem umożli¬
wienia przedłużenia części promieniują¬
cych,

5. Układ według zasitrz. 4, znamienny
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tem, że w charakterze oporności pozornych
stosują się małe kondensatory szeregowe.

6. Układ według zastrz. 1 lub 2, zna¬
mienny tem, że każdy z przewodów zasi¬
lających składa się z pewnej liczby prze¬
wodników o odległości zmiemiraej, dla wy¬
woływania zmiany charakterystyki syste¬
mu celem najlepszego promieniowania e-
nergji żądanej częstotliwości.

7. Układ według zastrz. 1, znamienny
tem, że przewody zasilające biegną w kie¬
runku pożądanego nadawania, a energja
przenosi się w przewodach zasilających z
szybkością, równą szybkości światła, i u-
lega tłumieniu wzdłuż tychże w ten sposób,
że w przewodach tych nie następuje od¬
bicie.

8,, Układ według zastrz. 1, znamienny
tem, że przewody zasilające biegną prosto¬
padle do kierunku pożądanego nadawania,
a poprzeczne części promieniujące są wzbu¬
dzane współfazowo przez wywołanie nie¬
skończenie wielkiej szybkości pozornej
przenoszenia energji wzdłuż przewodów
zasilających.

9. Układ według zastrz. 8, znamienny
tem, że promieniowanie energji jest jed¬
nokierunkowe, dzięki mianowicie dwu lub
kilku antenom, umieszczonym równolegle
do siebie na odległościach wynoszących
nieparzyste wielokrotności ćwierci długo¬
ści fali, i zasilanym z linji zasilającej w
kierunku nadawania sygnału z szybkością
równą szybkości światła.

10. Układ według zastrz. 9, znamien¬

ny tem, że posiada dwie zasilane w eńer-
gję anteny oddalone od siebie na niepa¬
rzystą, najlepiej pięciokrotną wielokrot¬
ność ćwierci dłuigości fali, tak że jedna an¬
tena działa również, jako reflektor dru¬
giej anteny.

11. Układ według zastrz, 8 do^lO, zna¬
mienny tem, że antena jest podzielona na
kilka odcinków, umieszczonych bocznie
względem siebie, i zasilanych z rozgałęzio¬
nego układu linij zasilających, zaopatrzo¬
ny w środku do zmiany przesunięć fazo¬
wych poszczególnych odcinków symetrycz¬
nych, celem mianowicie skręcenia wypad¬
kowej kieirunkowości układu.

12. Układ według zastrz. 8 lub 10,
znamienny tem, że antena jest podzielona
na kilka odcinków, umieszczonych bocznie
względem siebie, i zasilanych z rozgałę¬
zionego układu linij zasilających, zaopa¬
trzony w środki do zmiany przesunięć fa¬
zowych poszczególnych odcinków syme¬
trycznie względem środka anteny, celem
zmiany ogniska wysyłanej wiązki fal.

13. Układ według zastrz. 11 lub 12,
znamienny tem, że urządzenie do zmiany
przesunięć fazowych posiada kształt pod¬
wójnych suwaków, włączonych szeregowo
z linjami zasilaj ącemi, celem zmiany dłu¬
gości poszczególnych linij.

Radio Corporation of America.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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